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I Komunia to wciąż sakrament 
czy już wydarzenie 
komercyjne?

Większość Polaków to katolicy. 
Badania CBOS z 2024 roku po-
dają, że około 89 proc. dorosłych 
przyznaje się do wiary. Dlatego od-
bywające się tradycyjnie w maju 
uroczystości I Komunii Świętej 
dzieci są zauważalnym zjawiskiem.

s. 4

Festiwal Dominiki Kulczyk 
wraca nad poznańską Maltę

Koncert plenerowy pod hasłem 
ZA MIŁOŚĆ! otworzy tegoroczny 
Malta Festival nad Jeziorem Mal-
tańskim. Na scenie zobaczymy 
m.in. Ralpha Kamińskiego, Grze-
gorza Turnaua czy kontratenora 
Jakuba Józefa Orlińskiego – Po-
laka, który uświetnił otwarcie 
Igrzysk Olimpijskich w Paryżu. 
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FOT. L. GDAK/ARCHIWUM

W Noc Muzeów warto 
zajrzeć do tych miejsc
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Pięć ofert w przetargu, jedna 
spełnia kryteria. Kiedy 
zamkną Palmiarnię?

CAŁY ARTYKUŁ PRZECZYTASZ
 NA STRONIE WWW.WPOZNANIU.PL
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Na Łazarzu powstał niewielki, czyli tzw. 
,,kieszonkowy” park. Jest małą oazą spo-
koju tuż obok jednej z najbardziej ruchli-
wych ulic w Poznaniu.

Nowa przestrzeń zieleni powstała przy 
ulicy Chłodnej, tuż obok ruchliwej ul. Gło-
gowskiej. Przy budowie parku założono, 
że będzie on stworzony przy użyciu ist-
niejących już wcześniej drzew w tym miej-
scu. Stara zieleń została więc zachowana, 
co jednak nie oznacza, że nie zasadzono 
nowych roślin. Posadzono młode drzewka, 
krzewy, byliny oraz trawy ozdobne. 
To wszystko podłączono pod system na-
wadniania kropelkowego. Zainstalowano 
także małą architekturę, taką jak ławki, 
leżaki, hamaki miejskie, śmietniki i sto-
jaki rowerowe.

– Prace dotyczyły terenu o powierzchni 
ponad 500 m kw., który wcześniej nie był 
zagospodarowany. Nowy park to  teraz 
uporządkowana i przyjazna przestrzeń 
wpisująca się w koncepcję sieci zielonych 
łączników. To miejsce idealne do odpo-
czynku, spotkań i poznawania przyrody – 
mówi Tomasz Płóciniczak, wiceprezes 
spółki Poznańskie Inwestycje Miejskie.

By niewielkich rozmiarów przestrzeń 
była bardziej żywotna, zamontowano 
w niej kilka budek lęgowych dla ptaków, 
a  nawet domek dla owadów. Park jest 
oświetlony i ma zamontowany monito-
ring miejski, a wejście do niego zostało 
wyremontowane.

Hubert Śnieżek 

W mieście powstał nowy miniparkNasza 
dzielnica

FOT. PIMTo prawdziwa oaza zieleni

Miasto   |   Łazarz
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Pokazy, prelekcje i porady behawio-
rystów – to tylko część wydarzeń 
przygotowanych w ramach pikniku 
edukacyjnego Kejtrówka. Imprezie, jak 
co roku, towarzyszyć będą zawody „La-
tających psów”. 

Tegoroczna edycja wydarzenia odbę-
dzie się w weekend 16 i 17 maja na polanie 
pod Dzwonem Pokoju na Cytadeli. Atrak-
cje czekają na mieszkańców i mieszkanki 
Poznania w godz. 10–18. Udział w zabawie 
jest bezpłatny.

W programie wydarzenia znalazły się 
liczne prelekcje oraz porady behawio-
ralne, weterynaryjne i kynologiczne. 
Będzie można dowiedzieć się np. o czym 
należy pamiętać przed zakupem czwo-
ronoga z hodowli czy w trakcie podróży 
z pupilem; co zrobić, by wracał on na ko-
mendę; jak zgłosić zagrożenie dobro-
stanu zwierząt oraz dlaczego pies ciągnie 
na spacerze i... jest ciągle głodny. Eksperci 
mówić będą też o tym, co w „sierści pisz-
czy”, higienie jamy ustnej kejtra, relacji 
dziecko – zwierzę oraz jak zmienia się 
dieta w zależności od wieku pupila. 

Zobaczyć będzie można pokazy umie-
jętności – psów policyjnych, pasterskich, 
przewodników czy ratowników, a także 
występy czworonożnych sportowców, 
reprezentujących takie dyscypliny jak: 
bikejoring, canicross, scootering, flyball, 
obedience, dogfrisbee, dogdancing, no-

seworking czy psi fitness. 
Na stoisku straży miejskiej funkcjo-

nariusze udzielać będą informacji na te-
mat m.in. zasad korzystania z terenów 
parkowych, wybiegów czy sprzątania 
po swoim psie. W ramach imprezy pro-
mowana będzie również odpowiedzialna 
adopcja zwierząt. Na Kejtrówce stanie 
specjalny punkt informacyjny poznań-
skiego schroniska. Obecne będą także 
liczne fundacje prozwierzęce. Na stoisku 
Miasta Poznania rozdawane będą porad-
niki kejtrowe oraz woreczki na nieczy-
stości. Dla najmłodszych organizatorzy 
przygotowali strefę dziecięcą.

Nie zabraknie też fotobudki, w któ-
rej można będzie zrobić darmową sesję 
zdjęciową ze swoim pupilem. Na chęt-
nych czekają również quizy i konkursy. 

Atrakcją będą niewątpliwie także 
występy psich zawodników w ramach 
41. edycji zawodów Latające Psy. Czwo-
ronogi zmierzą się w wielu konkuren-
cjach dogfrisbee, w tym USDDN Super 
Open Freestyle, USDDN Super-Pro Toss 
& Fetch, a także konkurencje w formule 
UpDog: Freestyle, ThrowNGo, Frizgility, 
TimeWarp oraz widowiskowe Far Out. 
W  zawodach wezmą udział drużyny 
z kraju i zagranicy, a poziom rywalizacji 
zapowiada się jak zawsze bardzo wysoki.

Coraz bliżej inwestycji, dzięki której uni-
katowy w skali kraju i Europy zbiór ro-
ślin zyska lepsze warunki, a mieszkańcy 
i turyści dodatkowe atrakcje. Spółka Po-
znańskie Inwestycje Miejskie dokonała 
otwarcia ofert w ponowionym postępo-
waniu przetargowym na realizację prac.

– Palmiarnia Poznańska to wyjątkowe 
miejsce zasługujące na odpowied-
nią troskę. Przed nami modernizacja, 
która jest konieczna ze względu na stan 
techniczny tego charakterystycznego 
obiektu. Jestem przekonany, że dzięki 
tej inwestycji zyskamy nową jakość przy 
jednoczesnym zachowaniu charakteru 
i  zabytkowych wartości tego miejsca. 
Zwiedzanie będzie bardziej komfortowe 
m.in. za sprawą uwzględnienia standar-
dów dostępności dla osób z  niepełno-
sprawnościami – mówi Jacek Jaśkowiak, 
prezydent Poznania.

W pierwszym etapie zasadniczych 
robót konieczne będzie całkowite za-
mknięcie obiektu. Termin będzie można 
wskazać po wyłonieniu wykonawcy 
i podpisaniu z nim umowy.

– Przebudowa otworzy nowy rozdział 
w historii Palmiarni i znacząco podnie-
sie jej atrakcyjność dla mieszkańców 
i turystów, m.in. dzięki stworzeniu ście-
żek na wysokości czy budowie nowego 
budynku akwarium. Prace chcemy za-

kończyć w zakładanym początkowo 
terminie, czyli w 2030 roku – zaznacza 
Natalia Weremczuk, zastępczyni prezy-
denta Poznania. 

Potencjalni zainteresowani wyko-
nawcy mieli czas na nadsyłanie zgłoszeń 
do piątku, 8 maja.

– Otrzymaliśmy pięć ofert, jedna 
mieści się w założonym budżecie. To po-

twierdzenie, że decyzja o ponowieniu 
procedury przetargowej była słuszna 
i  dała nam szansę na pozyskanie pro-
pozycji korzystnych finansowo. Teraz 
przystępujemy do standardowego pro-
cesu analizy i weryfikacji nadesłanych 
dokumentów, by finalnie wyłonić wyko-
nawcę i podpisać z nim umowę na reali-
zację prac budowlanych – mówi Justyna 

Litka, prezes spółki Poznańskie Inwesty-
cje Miejskie. 

Na przeprowadzenie remontu 
Palmiarni Miasto pozyskało z Banku 
Gospodarstwa Krajowego pożyczkę 
na  preferencyjnych warunkach z KPO. 
Inwestycja pozwoli zachować wyjątkowe 
ekosystemy roślinne i dostosuje obiekt 
do przepisów oraz technologii stosowa-
nych w tego typu kompleksach w Europie. 
Wymiana oszklenia pawilonów poprawi 
dostępność światła, zmniejszy ener-
gochłonność budynku, co przełoży się 
na  oszczędności w kosztach utrzyma-
nia. Przewidziano także modernizację 
centralnego ogrzewania, wprowadzenie 
automatycznych systemów sterujących 
dotyczących wietrzenia, cieniowania, 
oświetlenia, multimediów itp.

W pierwszym przetargu, pod koniec 
2025 r., wybrano najkorzystniejszą ofertę, 
która w zakresie podstawowym wynosiła 
ponad 190 mln zł. Od wyniku wpłynęło 
odwołanie, a sprawa została skierowana 
do  Krajowej Izby Odwoławczej. Osta-
tecznie oferta z najniższą ceną została 
uznana za nieważną. Pozostałe propo-
zycje przewyższały kwotę, jaką dyspono-
wało Miasto – jedna o ponad 30 mln zł, 
a druga – o 40 mln zł. W ponowionym 
postępowaniu, oprócz oferty mieszczą-
cej się w budżecie, kolejne przekraczają 
go o 4,5-27 mln zł, a więc są korzystniej-
sze od tych z pierwszego przetargu.

Kejtrówka i Latające psy  znów na Cytadeli

Otwarcie ofert w przetargu na 
przebudowę Palmiarni Poznańskiej

MATERIAŁ PARTNERA
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Większość ma ponad 200 lat. Niektóre 
są zniszczone, inne zachowały się w do-
brym stanie. Zabytkowe pompy, które 
kolekcjonuje pan Paweł, zdobią jego 
ogród na poznańskim Morasku. Dawniej 
były elementem infrastruktury, dziś 
przede wszystkim cieszą oko właści-
ciela, ale i mieszkańców, którzy chętnie 
odwiedzają to miejsce.

Niezwykła pasja prosto z gór
Pan Paweł pochodzi z  gór z  Czchowa. 
W Poznaniu zamieszkał wiele lat temu 
po tym, jak poznał tu swoją żonę. Przez 
wiele lat, jeżdżąc w rodzinne strony, gro-
madził zabytkowe pompy. Pytany skąd 
ta pasja, mówi, że nie zna odpowiedzi. Za-
częło się od jednej, kilkadziesiąt lat temu.

– Jak kupiliśmy z żoną ziemię, to jedna 
pompa tu była. To jest atrybut wiejskiego 
domu i ogrodu. I tak się zaczęło – opo-

Większość Polaków to katolicy. Bada-
nia CBOS z 2024 roku podają, że około 
89 proc. dorosłych przyznaje się do wiary. 
Dane ze spisu powszechnego przeprowa-
dzonego w 2021 roku wskazują z kolei na 
71 proc. Dlatego odbywające się tradycyj-
nie w maju uroczystości I Komunii Świę-
tej dzieci są zauważalnym zjawiskiem.

Jak informuje Instytut Statystyki Kościoła 
Katolickiego, mimo że w ostatnich latach 
liczba chrztów i bierzmowań znacznie 
spadła, to liczba I Komunii Świętych 
utrzymuje się na podobnym poziomie. 
W Archidiecezji Poznańskiej od  2019 
do 2024 roku liczba I Komunii Świętych 
zmalała z 15 700 do 13 000. Jest to zauwa-
żalny spadek o około 17 proc. Wciąż jednak 
znacznie mniejszy niż na przykład liczba 
osób, które przystąpiły do bierzmowania 
(spadek o ponad 30 proc.). Sakramentem, 
do którego katolicy przystępują znacznie 
rzadziej, jest ślub kościelny. W Archidie-
cezji Poznańskiej w  latach 2019–2024 
liczba takich uroczystości spadła o nie-
mal 70 proc. Na tym tle I Komunie Święte 
wciąż są bardzo popularne.

Inne badania i obserwacje społeczne 
wskazują z kolei, że katolicy na organiza-
cję I Komunii Świętej swoich dzieci wydają 
coraz więcej pieniędzy. Badanie przepro-
wadzono na zlecenie Krajowego Rejestru 
Długów. Wynika z niego, że 59 proc. rodzi-
ców dziewięcio- i dziesięciolatków planuje 
zorganizować uroczyste przyjęcie. Kwota, 
którą polscy katolicy przeznaczają na or-
ganizację wydarzenia, najczęściej wynosi 
od 5 do 10 tysięcy złotych. Taki przedział 
wskazało ponad 40 proc. badanych. Nieco 
mniej, bo 39 proc. respondentów, planuje 
wydać od 1,5 do 5 tysięcy złotych. Wąska 
grupa badanych, która planuje wydatki 
powyżej 10 tysięcy złotych, stanowi około 
ośmiu procent.

Pozerstwo czy okazja do celebracji?
Co roku wracają też przykłady szcze-
gólnie drogich prezentów komunijnych. 
W internecie krążą zdjęcia dzieci, które 
po przyjęciu komunijnym, ubrane w białe 
alby fotografowane są z gotówką lub kosz-
townościami. Pojawiają się zarzuty doty-
czące komercjalizacji tego ważnego dla 
katolików wydarzenia.

Zdaniem profesora Jakuba Isańskiego 
z Wydziału Socjologii UAM wzrost wydat-
ków na organizację przyjęć komunijnych 
wynika z tego, że Polacy coraz rzadziej 
mają okazję do spotkań w szerszym gro-
nie rodzinnym. Dlatego bardziej doceniają 
takie momenty i są gotowi wydać więcej 
pieniędzy, by je uczcić.

– Zwyczajowo uważa się, że komer-
cjalizacja wypiera religijność. Nieko-
niecznie musi tak być. Interesujące 
są natomiast ogólne tendencje do spoty-
kania się w gronie rodzinnym. Być może 
ze względu na  młody wiek, w którym 
dzieci przystępują do I Komunii Świętej, 
są to okazje do spotkania rodzinnego. Je-
steśmy świadkami postępujących prze-
mian demograficznych, z coraz mniejszą 
dzietnością. Takie spotkania rodzinne 
są – jeżeli w ogóle się odbędą – okazją do 
tego, żeby zobaczyć swoich bliższych czy 
dalszych krewnych. Być może tutaj leży 
tajemnica tego zjawiska. Jeżeli tych spo-
tkań jest tak mało i tych ludzi jest coraz 
mniej, to starają się oni w jakiś wyjątkowy 
sposób podkreślić to wydarzenie – mówi 
profesor Isański.

Księża walczą z komercjali-
zacją I Komunii Świętej
O problemie komercjalizacji mówią jed-
nak także sami księża. Mają różne sposoby 
na to, by walczyć z tym zjawiskiem i po-
kazywać zarówno dzieciom, jak i rodzi-
com duchową głębię sakramentu. Ksiądz 
Daniel Wachowiak, proboszcz parafii 

św.  Brata Alberta w Koziegłowach pod 
Poznaniem, zaznacza, że jedną z  moż-
liwości jest częściowe odejście od orga-
nizowania I Komunii Świętej wyłącznie 
podczas jednej wyznaczonej Mszy Świę-
tej. Zamiast tego dzieci, które według 
proboszcza i rodziców są gotowe, mogą 
przyjść w dowolną niedzielę maja i wtedy 
po raz pierwszy przyjąć Komunię Świętą. 
Takie rozwiązanie stosuje między innymi 
ks. Dariusz Piasecki z Zakrzewa.

– Oczywiście była wyznaczona data 
I  Komunii Świętej, na przykład piąty 
maja. Jednak ostatecznie o terminie za-
decydują cztery osoby: ksiądz proboszcz, 
rodzice i dziecko. Ksiądz Darek powiedział 
po pierwszej spowiedzi: „Słuchajcie, jutro 
jest niedziela. Jeżeli chcecie przyjąć Ko-
munię Świętą, to jak najbardziej możecie”. 
Niektórzy byli zdziwieni, ale ksiądz Da-
rek mówi, że trzy czwarte dzieci przyszło 
w niedzielę dzień po pierwszej spowie-
dzi, mimo że oficjalna uroczystość była 
wyznaczona później. To spowodowało, 
że dzieci już wcześniej przyjęły sakrament. 
Natomiast samo wydarzenie, ten „event”, 
było już wtedy czymś innym – mówi 
ks. Daniel Wachowiak.

Podobnie wygląda to w znanej z me-
diów społecznościowych parafii Łacina. 
Jeszcze inne podejście ma proboszcz 
Marcin Węcławski z parafii na Rynku 
Wildeckim w Poznaniu. Duchowny za-
miast skupiać się na bezpośrednich spo-
tkaniach z dziećmi, stawia na katechezy 
dla rodziców. Prowadzą je świeccy za-
angażowani w życie parafii. Po każdym 
spotkaniu rodzice w ramach zadania 
domowego mają przekazać dzieciom 
to, czego sami się dowiedzieli. Zdaniem 
księdza Tadeusza Baranowskiego, dusz-
pasterza młodzieży Archidiecezji Poznań-
skiej, przynosi to dobre efekty.

Franciszek Bryska 

Na Łazarzu kierowca Mercedesa 
wyjeżdżał z drogi podporządkowanej 
i nie ustąpił pierwszeństwa kierują-
cemu Peugeotem, co doprowadziło 
do zderzenia. Siła uderzenia była 
na tyle duża, że Peugeot przemieścił się 
i uderzył w słup. Kierujący Mercede-
sem próbował uciec. W pościg za nim 
rzucili się jednak świadkowie. Udało 
im się zatrzymać mężczyznę i pilnowali 
go aż do przyjazdu policji. Funkcjo-
nariusze zbadali sprawcę policyjnym 
narkotestem. Okazało się, że mógł być 
pod wpływem narkotyków. Mężczyzna, 
w którego samochód uderzył pirat 
drogowy, został zabrany do szpitala.

Przy ulicy Umultowskiej do dwóch 
11-letnich chłopców podeszło dwóch 
nastolatków pochodzenia romskiego. 
Zaczęli grozić pobiciem i żądać wy-
dania wszystkich posiadanych rzeczy. 
Pokrzywdzeni oddali kilka złotych 
oraz dwie plastikowe zabawki przypo-
minające pistolety. Sprawcy uciekli, 
po czym z zabawkowych pistoletów 
zaczęli celować do przejeżdżających 
aut. Dwa dni później udało się na-
mierzyć i zatrzymać dwóch romskich 
chłopców w wieku 13 i 14 lat. Są po-
dejrzani o udział w obu zdarzeniach. 
Zostali przesłuchani i teraz sprawa trafi 
do Sądu Rodzinnego i Nieletnich, który 
zadecyduje o dalszych konsekwencjach.

Prokuratura i Centralne Biuro Zwal-
czania Cyberprzestępczości przepro-
wadziły akcję, w której złapano ponad 
100 osób podejrzewanych o pedofilię. 
W rezultacie 95 osobom przedsta-
wiono zarzuty związane z przestęp-
stwami dotyczącymi pornografii 
z udziałem małoletnich. Wśród nich 
jest 38-letni Poznaniak. Wobec po-
dejrzanego śledczy zastosowali dozór 
policyjny oraz poręczenie majątkowe. 
Za zarzucane czyny grozi mu kara 
pozbawienia wolności od 2 do 15 lat.

Hejter, który zachęcał do zrobienia 
krzywdy zastępcy prezydenta Pozna-
nia oraz ministrowi sportu i turystyki 
został skazany na trzy miesiące wię-
zienia. Z aresztu wyszedł 21 kwietnia, 
ponieważ sąd wziął pod uwagę okres 
jego tymczasowego aresztowania. 
Dodatkowo sąd zobowiązał go do pój-
ścia na terapię dla osób stosujących 
przemoc, przepracowania dwudziestu 
godzin społecznie, a także do powstrzy-
mania się od nadużywania alkoholu.

WIĘCEJ NA

W ogrodzie ma prawdziwe dzieła 
sztuki. Gromadził je latami

FOT. MARCIN MELANOWICZJedni kolekcjonują obrazy, inni pompy

I Komunia to wciąż sakrament czy 
już wydarzenie komercyjne?

Miasto   |   Kościół

Kryminalny 
Poznań

OPRACOWAŁ H.Ś.
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wiada pan Paweł
Obecnie w swoich zbiorach ma ponad 

350 pomp. Tyle udało się naliczyć dwa 
lata temu. Od tamtej pory kilka zostało 
sprzedanych, inne przyjechały z daleka.

Wśród nich są  prawdziwe perełki. 
Większość pochodzi z 1800 roku. Pompy 
są sygnowane, a na nich wyczytać można 
nazwy miejscowości – najczęściej w ję-
zyku niemieckim i nazwisko odlewnika.

– Wygląd i historia danej pompy nie 
mają znaczenia. To  zaczęło  się od  jed-
nej, później dwóch, trzech. Apetyt rósł 
w miarę jedzenia. Trudno to nazwać, nie 
wiem, czy to choroba, tyle lat już w tym 
jestem – żartuje pan Paweł. – Zagospo-
darowałem ogród, więc pompy są wysta-
wione. Posegregowałem je, są ułożone 
od najmniejszej do największej – dodaje.

Pompy z Europy
Większość pomp pochodzi z Polski. Ale 
są i czechosłowackie, węgierskie, słowac-
kie, austriackie czy niemieckie. Pasjonat 
pozyskuje je z różnych miejsc. Źródłem 
jest przede wszystkim internet, jednak 
zdarza się, że takie rzeczy znajdują się 
również na złomach.

– W Polsce jest trzech głównych han-
dlarzy, którzy  się tym zajmują. Od  kil-
kudziesięciu lat mnie znają i  czasem 
tu  przyjeżdżają. Wymieniamy  się zdję-
ciami i rezerwuję niektóre pompy. Ludzie 
to sprzedają, ale trudno coś upolować. 
Są  handlarze, którzy  się tym zajmują 
i z tego żyją – mówi właściciel pomp.

Z  pozyskiwaniem zabytkowych 
pomp wiąże  się wiele wspomnień i  hi-
storii. Wśród nich są i takie, które dziś 

są zabawne, ale w czasie, kiedy się działy, 
przysparzały mnóstwo stresu.

– Czasami zdarza  się, że  jadę 
200 km po daną pompę. Przytrafiały się 
sytuacje, że  dojeżdżałem na  miejsce 
i okazywało się, że to jest ta miejscowość, 
ale dwieście kilometrów na południe. Te-
raz to są śmieszne anegdoty, ale wtedy… 
trzeba było nadrabiać dużo kilometrów, 
bo przecież ludzie czekali – opowiada.

Samozwańcze muzeum
Przez kilkadziesiąt lat udało się zgroma-
dzić kilkaset pomp. Jak mówi właściciel, 
udało mu  się stworzyć samozwańcze 
muzeum, którego zbiory stale rosną. 
Zdarza się, że mieszkańcy przyjeżdżają 
je oglądać.

– Zawsze  się tłumaczyłem, że  nie 

mam nałogów, dlatego inwestowałem 
w to. Ludzie przychodzą i pytają. Czasami, 
jak mam czas, to im opowiadam, poka-
zuję co jest w zbiorach – mówi pan Paweł.

Właściciel zabytkowych pomp, mimo 
prób, nie powiedział jeszcze ostatniego 
zdania.

– Jest trochę tego. Zarzekam się, że już 
wystarczy, że dosyć, ale to jest silniejsze 
ode mnie. Staram się. Podwójne egzem-
plarze sprzedaję, a pieniądze z tego prze-
znaczam na nowe pompy. Mimo że teren 
jeszcze jest, nie rozbudowuje już tego 
miejsca. Już pora powiedzieć dość. Może 
jeszcze pojedyncze sztuki, zobaczymy…

Aleksandra Wróblewska 

Miasto   |   Hobby

Radni podczas XXXIV sesji Rady Miasta 
Poznania przyjęli m.in. uchwały nada-
jące tytuły honorowe zasłużonym dla 
miasta Poznaniakom. Uchwalono także 
dwa nowe miejskie programy profilak-
tyczne oraz debatowano o poznańskiej 
oświacie, modernizacji Areny czy połą-
czeniu dwóch miejskich szpitali. 

Rada Miasta Poznania co roku nadaje 
tytuł Honorowego Obywatela Miasta 
Poznania oraz tytuły Zasłużonych dla 
Miasta osobom, które swoją działalnością 
w sposób szczególny zapisały się w hi-
storii Poznania. Podczas majowej sesji 
radni jednomyślnie nadali honorowe 
obywatelstwo prof. Witoldowi Jurkowi – 
jak napisano w laudacji: „w uznaniu 
wybitnych zasług dla rozwoju ekonomii 
i ekonometrii oraz wieloletniej działal-
ności naukowej, dydaktycznej i organiza-
cyjnej na rzecz poznańskiego środowiska 
akademickiego”. 

Zasłużonymi dla Miasta Poznania 
zostali: znany sportowiec i koszykarz 
Eugeniusz Kijewski; urbanista, prof. Je-
rzy Parysek; archeolożka, prof. Marzena 
Szmyt oraz dziennikarka, Grażyna Wroń-
ska. Rada Miasta uhonorowała także 
tytułem „Zasłużonych dla Miasta” kom-
batantów i uczestników Poznańskiego 
Czerwca 1956 roku.  

Debata o miejskich szpitalach
Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości 
złożył projekt stanowiska zawierający 
apel o połączenie samodzielnych po-
znańskich szpitali. Intencją wnioskodaw-
ców konsolidacji podmiotów leczniczych 
są pogarszające się  wyniki finansowe 
oraz ryzyko dalszych strat po zmianach 
w finansowaniu NFZ planowanych 
na 2026 rok.

Przeciwko projektowi opowiedzieli 
się radni z Koalicji Obywatelskiej, ar-
gumentując, że dyskusja o konsolidacji 
prowadzona jest od dłuższego czasu, 
w ramach prac Komisji Rodziny, Polityki 
Społecznej i Zdrowia a decyzja powinna 
być dogłębnie przemyślana i uzgodniona 

z zainteresowanymi. Ostatecznie projekt 
został wycofany przez wnioskodawców. 

Dwa nowe programy profilak-
tyczne dla mieszkańców
Rada Miasta podjęła uchwały o realiza-
cji dwóch istotnych programów profi-
laktycznych dla mieszkańców Poznania 
w wieku 60-64 lat na lata 2026–2028. 
Mają one na celu ograniczenie zaka-
żeń RSV oraz zachorowań na półpasiec. 
Szczegółowe informacje dla zaintereso-
wanych udziałem w programach miesz-
kańców będą publikowane w późniejszym 
czasie na stronach internetowych miasta.

Zmiany w Strefie Płatnego Parkowania
Od 2 listopada 2026 roku na Ogrodach 
zacznie obowiązywać Strefa Płatnego 
Parkowania (SPP) obejmująca obszar 
wyznaczony ulicami: Szamarzewskiego, 
św. Wawrzyńca, Polską, Bukowską oraz 
Przybyszewskiego. Zgodnie z uchwałą 
przyjętą przez radnych, pierwsze trzy 
godziny postoju będą bezpłatne, nato-
miast za każdą kolejną godzinę kierowcy 
zapłacą 5 zł lub 4 zł – w przypadku posia-
daczy karty OK Poznań. Wprowadzenie 
strefy zostało pozytywnie zaopiniowane 
przez Radę Osiedla Ogrody. Sprzedaż 
identyfikatorów dla mieszkańców tego 
rejonu rozpocznie się 1 września br.

Zmiany obejmą również sposób ob-
sługi opłat i identyfikatorów na terenie 

SPP w Poznaniu. Termin na uregulowa-
nie opłaty dodatkowej za brak wniesionej 
opłaty parkingowej zostanie wydłużony 
z 14 do 30 dni od daty postoju. Zlikwido-
wane zostaną papierowe identyfikatory 
mieszkańców oraz naklejki umieszczane 
na szybach pojazdów, a system będzie 
funkcjonował wyłącznie elektronicznie. 
Znikną także papierowe zawiadomienia 
pozostawiane za wycieraczkami samo-
chodów, które zastąpią e-zawiadomienia.

Radni przyjęli także poprawkę, dzięki 
której osoby posiadające status działa-
cza opozycji antykomunistycznej lub re-
presjonowane z powodów politycznych, 
zameldowane w Poznaniu i rozliczające 
podatek dochodowy od osób fizycznych 
na rzecz Miasta Poznania, będą upraw-
nione do wykupu identyfikatora parkin-
gowego według preferencyjnej stawki 5 zł 
miesięcznie.

O modernizacji Areny
Dyskusję na sesji Rady Miasta wywołała 
przyjęta nowelizacja wieloletniej pro-
gnozy finansowej, która zakłada zabez-
pieczenie 1 mln 700 tys. zł w 2027 roku 
na „Przebudowę hali widowiskowo-spor-
towej Arena”. Środki te mają  być prze-
znaczone na opracowanie programu 
funkcjonalno-użytkowego dla tego 
obiektu, który potrzebny jest w procedu-
rze ubiegania się o dofinasowanie inwe-
stycji. Radni dopytywali przedstawicieli 

Prezydenta o aktualne plany względem 
kultowego dla Poznaniaków obiektu znaj-
dującego się na Łazarzu, a także obszaru 
zieleni otaczającego Arenę. 

Budynki szkolne a niż demograficzny 
Rada Miasta jednogłośnie przyjęła także 
uchwałę o kierunkach działania dla 
Prezydenta Miasta Poznania w zakre-
sie zarządzania miejską infrastrukturą 
oświatową. Jej celem jest przygotowa-
nie się do zmian demograficznych, roz-
woju nowych osiedli i rosnącej liczby 
uczniów ze specjalnymi potrzebami. Pla-
cówki, w których liczba dzieci spada, mo-
głyby być wykorzystywane także na inne 
cele społeczne, m.in. zdrowotne, kultu-
ralne senioralne czy związane z działal-
nością organizacji pozarządowych.

Zgoda o istotę, spór o sposób 
ochrony Ostrowa Tumskiego
Dyskusja w zakresie obywatelskiej ini-
cjatywy uchwałodawczej dot. utworzenia 
parku kulturowego na Ostrowie Tum-
skim toczy się od miesięcy. Na wniosek 
radnych powstanie speczespół, który – 
pod kierunkiem Miejskiego Konser-
watora Zabytków – zajmie się pracami 
związanymi z kompleksowym przygoto-
waniem tego procesu.

Nie kwestionowano potrzeby ochrony 
jednego z najcenniejszych obszarów mia-
sta, a postulowany sposób prowadzenia 
prac. Rada odrzuciła obywatelski projekt 
uchwały w przedmiotowej sprawie.

Dofinansowanie na reten-
cję i zielone elewacje
Uchwała podjęta przez radnych ma za-
chęcić mieszkańców Poznania do więk-
szego zaangażowania w działania 
związane z gromadzeniem deszczówki, 
tworzeniem ogrodów deszczowych oraz 
zazielenianiem ścian budynków. 

Szczegóły o wszystkich podjętych 
uchwałach są dostępne na stronach in-
ternetowych Urzędu Miasta Poznania.

Na sesji Rady Miasta 
o publicznych szpitalach, oświacie 
i zdrowiu mieszkańców

MATERIAŁ PARTNERA

Strefa Rady
Miasta Poznania
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Noc Muzeów w tym roku wypada 16 maja. 
Wieczorem tego dnia otworem staną 
drzwi instytucji kultury i nauki w całym 
mieście. Większość z  nich będzie do-
stępna za darmo, niektóre za niewielką 
opłatą. Przygotowaliśmy przewodnik 
po poznańskiej Nocy Muzeów 2026.

W 2003 roku Poznań był pierwszym pol-
skim miastem, w którym zorganizowano 
Noc Muzeów. Swoje drzwi dla nocnych 
turystów otworzyło wówczas Muzeum 
Narodowe przy Alejach Marcinkowskiego. 
Po 23 latach w samym Poznaniu w akcji 
bierze udział kilkadziesiąt instytucji 
w mieście. Lista wszystkich dostępna jest 
na  stronie internetowej www.nocmu-
zeow.poznan.pl.

Noc wśród obrazów i rzeźb
Na pierwszej pozycji znalazł się prekur-
sor akcji, czyli Galeria Malarstwa i Rzeźby 
Muzeum Narodowego w Poznaniu. Zwie-
dzający będą mogli odwiedzić gmach przy 
Alejach Marcinkowskiego od  godziny 
17:00 do 01:00 w nocy. Bilet wstępu kosz-
tuje 2 zł. Pracownicy galerii przygotowali 
dla gości zabawę pod tytułem „Popatrz 
tylko!”. Na każdym piętrze galerii będą 
przygotowane zadania do rozwiązania. 
Z atrakcji można skorzystać w dowolnym 
momencie. Oprócz tego podczas wizyty 

w muzeum będzie można wziąć udział 
w quizach, projekcji filmu i wysłuchać 
prelekcji przewodników, którzy opowie-
dzą o najbardziej interesujących dziełach 
znajdujących się w muzeum.

Światło nieistniejącej kolegiaty
Jednym z  najbardziej widowiskowych 
punktów programu będzie pokaz video- 
mappingu „Światło nieistniejącej kole-
giaty” na placu Kolegiackim. Po zmroku 
fasada Urzędu Miasta Poznania za-
mieni się w ogromny ekran, na którym 
pojawi  się multimedialna opowieść 
o dawnej kolegiacie św. Marii Magdaleny. 
Świątynia była kiedyś jedną z najpotęż-
niejszych budowli sakralnych w Europie, 
jednak zniknęła z panoramy miasta wiele 
lat temu. Dzięki animacjom 3D i oprawie 
dźwiękowej mieszkańcy będą mogli zo-
baczyć ją ponownie. Pokazy zaplanowano 
dziewięć razy między godziną 22:00 
a północą.

Noc AI i technologii przyszłości
Centrum Kultury ZAMEK przygotowało 
program skupiony wokół relacji czło-
wieka i  technologii. W  historycznych 
wnętrzach dawnej rezydencji cesarskiej 
będzie można zobaczyć wystawę „AI – Al-
gorytmy Iluzji”, która pokazuje społeczne 
i środowiskowe koszty rozwoju sztucz-
nej inteligencji. W programie znalazły się 
także wykłady poświęcone przyszłości 
cyfrowego świata. Dr Katarzyna Nowa-
czyk-Basińska opowie o cyfrowych awa-
tarach zmarłych w wykładzie „Ćwiczenia 
z (nie)śmiertelności”, a dr Magdalena Mo-
rze zastanowi się, czy relacja człowieka 
z robotem może opierać się na zaprojek-
towanej czułości.

W przyziemiu zamku działa Muzeum 
Poznańskiego Czerwca 1956. Tam będzie 
można poznać historię robotniczego 
zrywu sprzed siedemdziesięciu lat i zro-
bić sobie pamiątkowe zdjęcie w strojach 
z epoki.

Od Enigmy po mechanikę kwantową
Kilka kroków od Zamku działa Centrum 
Szyfrów Enigma, które podczas Nocy 
Muzeów ponownie zaprosi odwiedzają-
cych do świata kryptologii. Interaktywna 
ekspozycja opowiada historię polskich 
matematyków, którzy złamali szyfr 
niemieckiej Enigmy i  wpłynęli na  losy 
II wojny światowej. Wstęp jest bezpłatny, 
a wejściówki będą wydawane od godziny 
17:00.

„Nieconocną” propozycję przygoto-
wało również Poznańskie Towarzystwo 
Przyjaciół Nauk. Wydarzenie „Tort Schrö-
dingera” połączy naukę z  kryminalną 
narracją. Uczestnicy będą rozwiązywać 
zagadki inspirowane fizyką kwantową 
i psychologią, a całość została przygoto-
wana z okazji setnej rocznicy narodzin 
mechaniki kwantowej. Wydarzenie od-
będzie się w bibliotece towarzystwa przy 
ulicy Mielżyńskiego.

Historia, technika i kryminalistyka
Noc Muzeów to także okazja do odwie-
dzenia miejsc związanych z  historią 
i techniką. W swoje progi zaprasza mię-
dzy innymi Muzeum Broni Pancernej. 
Na powierzchni ponad 10 tysięcy metrów 
kwadratowych zobaczyć będzie można 
legendarne pojazdy wojskowe, w  tym 
słynnego „Rudego” z  serialu „Czterej 
pancerni i pies”. Wieczorem odbędą się 
pokazy czołgów oraz nocna projekcja 

odcinka słynnego serialu.
Fani służb mundurowych będą zain-

teresowani wizytą w siedzibie Komendy 
Wojewódzkiej Policji przy ulicy Taboro-
wej. Zwiedzający zobaczą policyjny park 
maszyn – od dawnych więźniarek po no-
woczesne armatki wodne. Funkcjonariu-
sze zaprezentują także pracę techników 
kryminalistyki podczas nocnych oględzin 
miejsca zdarzenia.

Bajeczny UAM
Jednym z  najbardziej oryginalnych 
programów przygotowało Muzeum 
Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza 
w  Collegium Maius przy ulicy Fredry. 
Tegoroczna odsłona wydarzenia od-
bywa  się pod hasłem „Bajeczny UAM”, 
a wszystkie atrakcje będą dostępne bez-
płatnie od godziny 17:00 do 23:00.

W  programie znalazły  się wykłady 
poświęcone literaturze, animacji i  ba-
śniom. Rektor uczelni profesor Bogumiła 
Kaniewska opowie o fenomenie „Alicji 
w Krainie Czarów”. Nie zabraknie również 
wydarzeń dla młodszych uczestników. 
Dzieci będą mogły wziąć udział w opro-
wadzaniu „Na  tropie postaci z  bajek”, 
podczas którego z latarkami i książecz-
kami z zadaniami będą odkrywać ukryte 
w Collegium Maius baśniowe postacie.

Ciekawie zapowiadają się także lite-
racko-filmowe spacery „Noc żywych opo-
wieści”, podczas których studenci UAM 
ożywią historie inspirowane twórczością 
Olgi Tokarczuk, Jana Brzechwy i innych 
autorów. Jednak już sama nocna wizyta 
w reprezentacyjnym gmachu stanowi nie 
lada gratkę.

Franciszek Bryska 

W Noc Muzeów warto 
zajrzeć do tych miejsc

FOT. ESTRADA POZNAŃSKAPokaz na fasadzie Urzędu Miasta

Temat numeru   |   Wyjątkowe wydarzenia

Temat 
numeru

REKLAMA

SUPER DEO – POCZUJ JAKOŚĆ 
ORYGINAŁU!
Jest chwalony przez narciarzy, lekko-
atletów, piłkarzy, tenisistów, zapaśni-
ków i uprawiających inne dyscypliny 
sportu. Ten bezzapachowy, bezalko-
holowy superdezodorant Super Deo 
z  wysokogatunkowej krystalicznej 
skały dla pań, panów, dziewczyn 
i  chłopaków doskonale neutrali-
zuje brzydki zapach potu pach i stóp. 
Działa natychmiast. Starcza aż na rok. 
Nie oziębia pach, jak wiele innych 
dezodorantów. Super Deo jest 
w 100 proc. oryginalny i dlatego nie 
zostawia plam. Jest bardzo delikatny, 
nie podrażnia skóry. Przebadany der-
matologicznie. Dezodorant Super 
Deo jest dobrym wyborem! Kupisz 
go w aptekach i sklepach zielarskich 
w korzystnej cenie – ok. 19 zł.
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Na naszą skrzynkę mailową dostaliśmy 
informację o tym, co w ostatnim czasie 
działo się w blokach przy ulicy Serbskiej 
w Poznaniu. Jeden z mieszkańców opi-
sał sytuację, do której doszło w kwietniu. 
Mieszkańcom wyłączono ogrzewanie 
i ciepłą wodę. Wszystko przez nieopła-
cone rachunki, które w tym roku były 
wyjątkowo wysokie z  powodu ostrej 
zimy.

Bez ciepła i wody
Do wyłączenia ogrzewania i ciepłej wody 
doszło 27 kwietnia. Sprawa dotyczy blo-
ków przy ul. Serbskiej 4a-16d w Pozna-
niu. Powodem okazały się nieopłacone 
rachunki, które w imieniu mieszkańców 
powinna opłacać firma BN Nieruchomo-
ści, zarządzająca budynkami.

Mieszkańcy otrzymali maila od niej 
dzień później. W treści maila czytamy:

„W związku z wstrzymaniem w dniu 
28.04.2026 dostaw ciepła na nierucho-
mość przy ul.  Serbskiej 4a-16d w  Po-
znaniu, z uwagi jak przekazywała Veolia 
na nieuregulowane płatności, w imieniu 
BN Nieruchomości wyjaśniam, iż w dniu 
dzisiejszym Zarząd Veolia Energia Po-
znań  S.A. wyraził zgodę na  rozłoże-
nie płatności spornej faktury z  dnia 
24.03.2026, na  kwotę 179 665,08  zł, 
za  okres rozliczeniowy 18.02.2026–
18.03.2026, z  terminem płatności 
na dzień 21.04.2026 na raty jak w załą-
czonym Porozumieniu (całkowita spłata 
do dnia 21.05.2026)”.

W  wiadomości skierowanej 
do  mieszkańców, zarządca nierucho-
mości tłumaczy również, że w tym roku 

wspólnota otrzymała bardzo wysokie 
faktury za  zużycie ciepła. Te  stanowią 
od 50 do 100 proc. jej całkowitych mie-
sięcznych przychodów.

Co na to Veolia?
Dwa dni po  odłączeniu dostaw ciepła 
firma BN nieruchomości skierowała pi-
smo do  Veolii, w  którym złożyła rekla-
mację i wezwała do natychmiastowego 
wznowienia dostaw ciepła i  wydania 
dokumentów.

Zwróciliśmy się do zarządcy z prośbą 
o komentarz. W odpowiedzi otrzymali-
śmy taką informację:

– Nasze zastrzeżenia dotyczą przede 
wszystkim trybu przeprowadzenia 
tej czynności. W  piśmie wskazaliśmy, 
że Wspólnota nie otrzymała formalnego 
dokumentu potwierdzającego podjęcie 
decyzji o wstrzymaniu dostaw ani pro-
tokołu wykonania czynności. Wezwanie 
do zapłaty nie może – w naszej ocenie – 
zastępować dokumentu technicznego 
dotyczącego wyłączenia, ponieważ nie 
określało precyzyjnie daty i godziny wy-
łączenia, punktu odcięcia, osób wyko-
nujących czynność ani pełnej podstawy 
faktycznej działania – przekazał Szymon 
Nowak z BN nieruchomości.

W tej sprawie skontaktowaliśmy się 
z firmą Veolia. Na zadane pytanie odpo-
wiedział nam Mateusz Pilarczyk, który 
jest dyrektorem biura komunikacji Veolia 
Energa Poznań. W piśmie czytamy:

– Wstrzymanie dostaw ciepła syste-
mowego do adresów, o które Pani pyta, 
było związane z zaległymi płatnościami. 
W toku dialogu z klientem i wychodząc 

naprzeciw interesom odbiorców, do-
stawy zostały wznowione 29 kwietnia. 
Przed odłączeniem wzywamy zawsze 
klientów do  uregulowania zaległości, 
jednocześnie w klarowny sposób podkre-
ślając konsekwencje braku terminowych 
płatności. Wznowienie dostaw następuje 
niezwłocznie po wpłacie pełnej kwoty za-
ległych i bieżących należności. Wstrzy-
manie dostaw jest zawsze ostatecznością.

Po tej sytuacji obie firmy podpisały 
porozumienie. Wynika z niego, że dwie 
strony zgadzają  się na  opłacenie zale-
głości w ratach. Problemem są jednak 
terminy, bo kwotę prawie 180 tys. zł, roz-
łożono na trzy raty. Ostatnia – najwięk-
sza – ma zostać opłacona do 21 maja.

Problem mają mieszkańcy
Mimo zawartego porozumienia, z  pro-
blemem zostają mieszkańcy, którym 
w efekcie zaistniałej sytuacji podniesiono 
czynsze o  kilkaset złotych. Właściciel 
mieszkania, który  się z  nami skontak-
tował, napisał, że w porównaniu do po-
przedniego miesiąca, koszty wzrosły 
o niemal 500 zł. Zwiększoną opłatę bę-
dzie musiał uiścić nie tylko w maju, ale 
i czerwcu. Jego zdaniem to poważne do-
datkowe i nieprzewidziane obciążenie dla 
domowego budżetu.

Wszystkie raty zaległości wspól-
nota będzie musiała spłacić w terminie. 
W przypadku przekroczenia daty Veolia 
będzie miała prawo odciąć dostawy cie-
pła i wystąpić na drogę sądową.

Aleksandra Wróblewska 

FOT. PIXABAY.COMZarządca nie zapłacił faktury za ogrzewanie 

Jedni odcięli im ciepło. Drudzy 
podnieśli rachunki o kilkaset złotych

Miasto   |   Wilczak

Miejscy urzędnicy planują podwyż-
szenie opłaty za pobyt w Ośrodku dla 
Osób Nietrzeźwych. Zgodnie z pro-
pozycją stawka miałaby wzrosnąć 
z obecnych 340 do 450 złotych. Projekt 
uchwały w tej sprawie trafi pod obrady 
Rady Miasta. Zmiana jest związana 
z rosnącymi kosztami funkcjonowa-
nia placówki. Coraz więcej środków 
pochłania także proces odzyskiwania 
opłat od osób, które nie płacą za po-
byt w izbie wytrzeźwień. Do ośrodka 
trafiają bowiem między innymi osoby 
bezdomne, a także obcokrajowcy, 
wobec których egzekucja należno-
ści bywa praktycznie niemożliwa.

29 maja otwarta zostanie Pływalnia 
Grunwald przy ul. Taborowej. Po kil-
kunastu miesiącach prac Pozna-
niacy skorzystają z basenów, jacuzzi 
i saun. Obiekt został dostosowany 
do potrzeb osób z niepełnosprawno-
ściami. Zamontowano oznaczenia 
fakturowe dla niewidomych, plany 
tyflograficzne, tabliczki z napisami 
w alfabecie Braille’a, pętle indukcyjne 
dla słabosłyszących oraz osobne 
szatnie z dostosowanymi łazienkami.

11 maja ruszyły prace związane 
z modernizacją placu przy Pomniku 
15. Pułku Ułanów Poznańskich przy 
ul. Ludgardy. Zakres robót obej-
muje przede wszystkim przebudowę 
nawierzchni placu. W przestrzeni 
pojawią się także nowe rabaty oraz 
elementy małej architektury, mające 
zwiększyć komfort korzystania z tego 
miejsca. Remont przechodzi również 
otoczenie samego pomnika. Przebu-
dowywany jest mur z kamieni polnych, 
powstają też nowe schody z granito-
wych bloków. Ważnym elementem 
inwestycji będzie iluminacja pomnika 
i jego otoczenia, dzięki której przestrzeń 
ma zyskać nowy wygląd po zmroku.

Przyszłość jednej z poznańskich 
świetlic socjoterapeutycznych pro-
wadzonych przez Caritas Poznań stoi 
pod znakiem zapytania. Placówka 
wspiera dzieci z rodzin dotkniętych 
przemocą, uzależnieniami i kryzysami 
relacji. Teraz potrzebuje kosztow-
nego remontu, by spełnić wymogi 
bezpieczeństwa. W przeciwnym 
razie może zostać zamknięta. Cari-
tas apeluje o wsparcie finansowe, 
które pozwoli utrzymać działalność 
placówki i uniknąć jej likwidacji.

WIĘCEJ NA

Poznań 
w skrócie

OPRACOWAŁ H.Ś.
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Koncert plenerowy pod hasłem ZA MI-
ŁOŚĆ! otworzy tegoroczny Malta Festi-
val nad Jeziorem Maltańskim. Na scenie 
zobaczymy m.in. Ralpha Kamińskiego, 
Grzegorza Turnaua czy kontratenora Ja-
kuba Józefa Orlińskiego – Polaka, który 
uświetnił otwarcie Igrzysk Olimpijskich 
w Paryżu. Usłyszymy ich jednak bardziej 
w spektaklu niż koncercie.

Organizatorzy wydarzenie otwierające 
tegoroczny festiwal Malta nazywają ple-
nerowym widowiskiem audiowizualnym 
nad Jeziorem Maltańskim. 

– Nie chodzi o stworzenie kolejnego 
koncertu przebojów. Zależy nam na tym, 
żeby piosenki zaczęły ze sobą rozmawiać. 
Żeby znane utwory zabrzmiały inaczej, 
nie jako osobne historie, tylko jako część 
całej narracji  – mówi Natalia Kukul-
ska, dyrektorka artystyczna koncertu 

„Za miłość!”.
Będzie to więc spektakl z własną dra-

maturgią, a nie koncert przebojów każ-
dego z artystów. Nie zabraknie jednak 
przebojów. Te  jednak stworzą emocjo-
nalną narrację. Podkreśli je nowoczesna 
scenografia z  elementem teatralnym 
jako motywem przewodnim. Pojawią się 

projekcje i efekty świetlne.
– Malta Festival rozpoczyna  się 

w pierwszy dzień kalendarzowego lata – 
w czasie, gdy łatwiej o zachwyt, bliskość 
i prawdziwe uniesienia, dlatego festiwal 
otwieramy muzycznym gestem wyra-

stającym z najprostszej i najważniejszej 
idei: z miłości! Bo to z miłości rodzi się 
potrzeba bycia razem, tworzenia, słu-
chania i dzielenia się tym, co porusza nas 
najgłębiej. To ona jest początkiem każdej 
historii. Niech ten koncert stanie się po-

czątkiem wyjątkowych dni: czasu bycia 
razem, uważności i radości współuczest-
nictwa – mówi Dominika Kulczyk, mece-
naska festiwalu.

Na jednej scenie zobaczymy nie tylko 
Natalię Kukulską. Wystąpi Grzegorz Tur-
nau, Ralph Kaminski, Natalia Szroeder, 
Jakub Józef Orliński, Anna Maria Jopek, 
Natalia Przybysz, Anita Lipnicka, Zalia 
oraz Krzysztof Zalewski.

– Koncert będzie trzyczęściowym 
spektaklem. Każdy akt – z aranżacjami 
odpowiednio Pawła Tomaszewskiego, 
Nikoli Kołodziejczyka i Adama Sztaby – 
odpowiada innemu stanowi miłosnemu: 
od  pierwszych emocji, przez napięcie 
i  tęsknotę, aż  po  refleksję  – zdradzają 
organizatorzy.

Za warstwę narracyjną pomiędzy ak-
tami odpowiadać będą Maria Dębska oraz 
Maciej Stuhr. Koncert zostanie zareje-
strowany przez TVN i wyemitowany nie-
długo potem. Wstęp na wydarzenie jest 
bezpłatny. Zaplanowano je na 21 czerwca 
na mecie toru regatowego. O godzinie 
rozpoczęcia organizator poinformuje 
niebawem.

Marek Jerzak FOT. MALTA FESTIVALTo nie będzie zwykły koncert

Festiwal Dominiki Kulczyk 
wraca nad poznańską Maltę

Kultura   |   Malta Festival 2026

Kulturalny 
Poznań

Z MIŁOŚCI DO MAMY PODARUJ KOLAGENCITO!
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Druk
RINGIER AXEL
SPRINGER POLSKA
SP. Z O.O.  
ul. Domaniewska 49, 
02-672 Warszawa

To ostatni moment na zobaczenie wystawy „Rzeczy Wspania-
łe” na Rynku Łazarskim. Organizatorzy chcieli stworzyć prze-
strzeń, w której Poznaniacy mogą zwolnić, złapać oddech 
i zobaczyć coś ciekawego. Głównym celem jest zatrzymanie 
mieszkańców w codziennym biegu. Wystawa jest dostęp-
na całą dobę. Nie trzeba jej zrozumieć, chodzi o skłonienie 
do myślenia. Zamiast ścian pełnych ram są tu wielkoforma-
towe prace prezentowane w otwartej przestrzeni. Wystawę 
można oglądać do 15 maja.

Teatr Polski zaprasza na kolejne spotkanie z cyklu Silent Book. 
To dobra okazja, żeby spędzić czas w ciszy, z książką i w towa-
rzystwie miłośników literatury. Spotkanie pozwoli na sku-
pienie się na tekście bez rozproszenia. To również szansa 
na spędzenie czasu w inspirującym miejscu, naładowanie 
baterii i poznanie nowych osób. Po godzinie będzie można 
podzielić się swoimi spostrzeżeniami. Każdy uczestnik do-
stanie zakładki, których kolory będą sygnalizować, czy chce 
brać udział w dyskusji. Żeby wziąć udział w spotkaniu, trzeba 
kupić bilety w cenie 15 zł. Można je nabyć w kasie teatru przy 
ul. 27 Grudnia 8/10. Początek spotkania o godzinie 18:00.

Akademia Muzyczna w Poznaniu zaprasza na koncert Mię-
dzyuczelnianej Orkiestry Barokowej. Na scenie wystąpi 
kilkudziesięciu muzyków z Poznania, Łodzi i Wrocławia. 
W repertuarze m.in. Bacha i Telemanna widownia usłyszy 
skrzypce, altówki, flety, fagoty, klawesyny i instrumenty 
perkusyjne. Darmowe bilety na wydarzenie można odbierać 
w Centrum Informacji Kulturalnej przy ul. F. Ratajczaka 44 
lub on-line. Koncert rozpocznie się o godzinie 17:00 w Auli 
im. Stefana Stuligrosza przy ul. Święty Marcin 87.

Wystawa Rzeczy Wspaniałe 	 14.05

Silent Book w Teatrze Polskim	 15.05

Koncert barokowy	 16.05

Co, gdzie, kiedy?
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Dariusz Nożyński po raz trzeci z rzędu 
wygrywa polską edycję Wings for Life. 
Biegacz przebiegł 67,98 kilometra. Tym 
samym poprawił swój zeszłoroczny wy-
nik. W tym roku lepszy od Polaka oka-
zał się tylko biegacz z Japonii.

Gdy samochód prowadzony przez Adama 
Małysza doganiał Dariusza Nożyńskiego 
na 68 kilometrze, biegacz miał jeszcze 
siły, by biec dalej, jednak zgodnie z za-
sadami musiał zakończyć bieg. Wyczyn, 
którego dokonał okazał się drugim wyni-
kiem na świecie. Nożyńskiemu w Pozna-
niu udało się przebiec 67,98 kilometra. 
W zeszłym roku również okazał się naj-
lepszy, przebiegając 67,34 kilometra. Pol-
ski biegacz nie tylko pobił swój własny 
rekord, ale też uplasował  się w  global-
nej klasyfikacji na drugim miejscu, tuż 
za najlepszym zawodnikiem w historii 
biegu Jo Fukudą, który w momencie jak 

zakończenie biegu przez Nożyńskiego 
przebiegł już ponad 70 kilometrów.

W polskiej klasyfikacji kobiet trium-
fowała Monika Brzozowska, która za-
nim dogonił ją  samochód z  Małyszem 
za kierownicą przebiegła 52,06 kilometra. 

To czwarty najlepszy wynik na świecie.
Najważniejsze w  Wings for Life 

są  jednak nie wyniki, a  cel. Każdemu 
z biegaczy przyświeca misja organizato-
rów, czyli zbiórka pieniędzy na badania 
nad urazami rdzenia kręgowego. Oprócz 

wpisowego od ponad 300 tysięcy uczest-
ników na całym świecie na szczytny cel 
trafią również środki, które mogli wpła-
cać znajomi biegaczy.

Franciszek Bryska 

Koszykarze Pyry AZS Szkoły Gortata 
Poznań sprawili dużą niespodziankę. 
W rozgrywanym w Szczecinie turnieju 
finałowym Młodzieżowych Mistrzostw 
Polski U17 wywalczyli brązowy medal. 
W  decydującym spotkaniu pokonali 
Akademię Koszykówki Komorów 76:73. 

Medal poznańskiej drużyny to największa 
niespodzianka turnieju rozgrywanego 
w Szczecinie. Podopieczni Romana Jań-
czyka rozpoczęli go  od  pokonania go-
spodarzy, czyli miejscowej Pogoni 92:82. 

Następnie minimalnie ulegli Zastalowi 
Zielona Góra i  Śląskowi Wrocław, ale 
z drugiego miejsca w grupie awansowali 
do strefy medalowej. Decydujący o brą-
zowym medalu mecz był bardzo zacięty 
i  początkowo nie układał  się po  myśli 
Poznaniaków. Ale nie pierwszy raz po-
kazali, że grają do końca. Odrobili trzyna-
stopunktową stratę i pokonali Komorów 
76:73. 

– Każdy, kto oglądał nas podczas tych 
Mistrzostw Polski, mógł przekonać się, 
że ten zespół nigdy się nie poddaje i wal-

czy do samego końca. To był długi sezon, 
pełen ciężkiej i  systematycznej pracy, 
która została nagrodzona brązowym 
medalem. Jestem dumny z  mojego ze-
społu – powiedział Roman Jańczyk, tre-
ner brązowych medalistów. 

Do koszykarzy Pyry trafiły także wy-
różnienia indywidualne. MVP zespołu 
został Mateusz Frąszczak, a do najlepszej 
piątki turnieju finałowego został wybrany 
Aleksander Sobczyński. Warto zaznaczyć, 
że obaj są zawodnikami młodszymi (rocz-
nik 2010).

Medalową drużynę Pyry AZS Szkoły 
Gortata Poznań tworzyli: Milan Stroiń-
ski (k.), Jacek Stache, Adam Prokopczuk, 
Mateusz Frąszczak, Jerzy Jaśkowiak, 
Kacper Meller, Miłosz Adamski, Wiktor 
Berczyński, Ryszard Guzenda, Jakub 
Wieczorek, Maciej Muszyński, Aleksan-
der Sobczyński, Szymon Koch, Franci-
szek Wawrzyniak, Franciszek Jura, Kamil 
Kałek.

Artur Adamczak 

Niesamowita edycja. Pobił rekord

Młodzi poznańscy koszykarze na podium

FOT. WPOZNANIU.PLBył drugi w światowej klasyfikacji

Sport   |   Wings for Life

Poznań 
sportowo

REKLAMA
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REHABILITACYJNE ROWERY TRÓJKOŁOWE

ROWERY MOGĄ BYĆ Z NAPĘDEM ELEKTRYCZNYM

Rower jako wyrób medyczny jest częściowo  
refundowany przez Centrum Pomocy Rodzinie  
oraz sprzedaż ratalną

napęd nożny lekki i zarazem �stabilny

najtańszy Polski 
rower elektryczny

napęd ręczny i dodatkowe 
wspomaganie elektryczne

Więcej informacji: www.rowertolek.pl E-mail: 
biuro@rowertolek.pl Adres: ul.3 Maja 2A, 87-850 
Choceń k/Włocławka

Tel.: 54 284 65 40 Emilia
Kom.: 723 881 675 Michał

Kom.: 600 790 138 Teofil
Kom.: 600 467 513 Anna

ROWERY POLECANE SĄ:
•	 osobom z niedowładem nóg – z napędem ręcznym
•	 nieumiejącym jeździć na rowerze dwukołowym
•	 osobom starszym mniej sprawnym ruchowo
•	 dzieciom
•	 osobom z zachwianiem równowagi


